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Portique 14 : compléments sur le verbe

Les portiques 10, 11 et 13 ont présenté les verbes entiers, D‘DI?E:?. il
faut toutefois apporter des précisions pour avoir une vue plus large
de la question. Nous allons donc préciser certains points sur les
conjugaisons que nous avons vues. Puis nous verrons une categorie
particuliére des verbes entiers, celle dont les racines ont une
gutturale qui ne rend la conjugaison ni quiescente, ni déficiente.
Cette gutturale va néanmoins amener des changements, en
particulier vocaligques.

Compléments de la conjugaison simple '7;?

On distingue en hébreu trois grandes catégories de verbes : les
verbes transitifs, K% V5 (qui se construisent avec un complément
d'objet direct pouvant étre introduit par la particule NN), les verbes
intransitifs, TRIY DY (dont les compléments ne peuvent &tre
introduits par [1N¥) et les verbes d'état, IRID 5B (descriptifs).

Cette conjugaison est appelée “simple”, '7]? car rien ne s'ajoute a la
racine. En réalité, il s'agit de la conjugaison la plus complexe, car
c'est la plus employée.

Le passé

Au passé, nous n'avons pas une forme possible, mais trois. Ce modéle
est basé, comme en arabe, sur les trois voyelles primitives des
langues sémitiques a, i et u. Ainsi, on ne peut pas parler de la
conjugaison '7IJB car on simplifie par trop. A c6té de '7135 on trouve
également un modéle 59@ et un modéle '711@

Le '7.1?@ se retrouve pour quelques verbes intransitifs ou verbes d'état.
Voici la plupart d'entre eux : DBR il cessait. U7 il était gras, |P1 il était vieux,
Yan i desirait, N2 il palissait, W20 il était impur, Ef;: il était sec, WY il avail peur,
W i dormait, 733 il était lourd, 122 il avait faim, W2 i convenait, R0 il était
plein. 'Y il était las, KX il avait soif, I¥7 il avait faim, R il haissait.

Pour les D“D'?Ef. seul le Q] est de la forme '7.'1'.75 toutes les autres
personnes suivent exactement le modéle '73_1'3 Cette forme '7.1?@ a
tendance a disparaitre et a étre supplantée en hébreu moderne par
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'?.L"@, Cette forme est réguliére dans certaines catégories de racines
que nous verrons par la suite,

Le modele PVB est beaucoup plus rare et ne concernent que quel-
ques racines : M il craignait, 73] il pouvait, P il posait un piege, JOp il était petit,
25U il a perdu son enfant. |

Dans ce modéle, toutes les personnes sont concernées.

Voici un tableau comparé des trois modéles du passeé :

bom byB Pl
N3ga 2 irs
YAy ghy e
it e A=
gl 174 £~

TRy e are)
e s g =
ofrY aigiiry =
T L322 172,
T Ny 92

Il faut noter au I7D$ les formes beD" et ]ﬁb:rf’ En effet, nous avons vu
que le 70N D]?'if'l ne peut exister que dans la syllabe accentuée
(Portique 7). Les affixes le]— et '[I"] entrainant 'accent, on remplace
donc le 077 D'?'Tﬂ par sa voyelle bréve correspondante : JO2 TR, 1l
faut donec prononcer yekholtém. Le probléme de 107, au lieu de
<Y, sera traité un peu plus loin. Souvent, les verbes qui ont un
passé '75.?5 ont également un *111°32 de cette forme ‘7.‘:‘3@ Par exemple,
JP1 W7 peut signifier il était vieuwx ou il est vieww.

Le présent 1112

Dans le portique 10, nous avons vu que le présent était une forme
nominale. Ce fait avait des conséquences pour certaines conjugaisons
(distinction du passé et du présent, etc). Il en est de méme pour
le I?]?

Ainsi, a c6té du "3, dont le modéle normal est '7.@-?'55 et dont le sens
© P. Cassuto
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est actif, les verbes transitifs (trés rarement les intransitifs) ont un
autre modéle de *11°2 : 5?13‘;3, qui, lui, est le passif du précédent. Il est
utilisé surtout comme adjectif. Le rapport entre les deux ressemble a
celui entre les participes présent et. passé du francais. Exemple :
20D MW7 il écrit, littéralement il est écrivant, A2 80T le livre est
écrit. Le '7'15-’9 comme le '71?15) étant une forme nominale, il aura
quatre formes, comme les adjectifs : 22, 122, "2, NN,
Certaines racines n'existent qu'au '71.1?5 comme : PTIR | tig, 137, 1357 0T,
conuenable, F11BX, serré, VMY, lépreux, T2, rissolé, ﬁnﬁj, chaud.

Ce '7’1175 peut venir dans de trés rares cas sous la forme '7".‘;‘.;3. Il est
utilisé souvent comme nom : VON prisonnier, H"W@ oint, messie. On a
un verbe courant qui utilise cette forme : 71X "IN j'ai besoin.

Pour finir, les verbes d’'état utilisent souvent comme présent "111'2
'adjectif dont il dérive en général. Exemples : Eﬁ'ﬂ? NIT il est sancti-
Jié, PAT R il colle, VR RIT i est courageux, PIT W7 il est fort.

Voici la plupart des verbes ayant un *J11"2 irrégulier :

D28 BT | il est en deuil, DN, rouge!, WK, indifférent, O°8, redoutable, YRR
couragewx, 908, obscur, OB, il cesse, DY, il est coupable, 93 usé, M3 haut, pa7T il
colle, M7 il souffre, ]E"I il est gras, FI"‘DTH BT elle bruif, 1)1 K1 elle est enceinte,
P! R il est view, D il cesse, NN i pakit, P il est fort, OO sage, YR aigre, 797 il
manque, Y'BI1 il désire, 277 i est en ruine, 7] il tremble, U7 i est sourd, 70N
sombre, W pur, KOO impur, I’ il désire, " il convient, Y il est sec, VY il
travaille, 7T i est aimé, 1} arrogant, AY? las, M2 beaw. P cher. 87 il a peur,
P ilestvert, WI! il dort, W il est droit, DI orphelin, 11D sombre, P13 il se rétrécit,
1192 fini, 7R3 il languit, 193 i a faim, M2D il s'éteint, 8D il renonce. 717 i est épuise,
0D i est peu, R'?D il est plein, IR] beaw, M1 beaw, O'Y] agréable, 3y épais, EE?'QS'J il
moisit, ™19 il est délicat, 7Y las, I"PY. 120 joyeux, DY caché, MNY faible, 50D i
peine, PDIJ il est profond, Y modeste, DIRY fort, '?"1;1 intact (incirconcis), '[W;J il fume,
WY il est riche, YUY il déperit, YYD il s'engraisse, PRV il est arraché, PRY il prospére,
A7 (fem.: M713) il est fécond, M1IY il enfle, I i brille, NN il est blanc, 19 il
reussit, NRX il a soif, VY il est petit, YT sanctifie, (WP il s'émousse, 0P . 10R. 1OP i
est petit. 3P court, TP il s'approche, HE?P il est dur, A7 prolifique, M7 abreuvé, i)
maigre. AT large, PN loin, 207 humide, 2V i a faim, 87 il est faible, ORY (fem. :
NORY) il est gros, Y20 rassasie, RY grand, 23 fort, MY egal, MY content, 170
calme, 12U gros, 98U bas, N0 it desire, AN il est étonné, PR rectifié.

Le futur, I'impératif, I'infinitif
Au passé du i?[? nous avions trois modéles, le futur en posséde deux.

10n sous-entend "il est* chague fois que cela est possible.
© P. Cassuto
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Celui que nous avons vu est généralement le futur de verbes transitifs.
On nomme ce modéle d'aprés la forme du 7272 '711’-_‘1& Les verbes
intransitifs ont souvent un autre modéle ; '?J_JER Voici la conjugaison
comparée du futur '?P des verbes MY garder et 227 porter, monter
(un cheval).

BN g

S 237
plalijg) 2570

"N 20
sy 257

gy 231

g s 237

TN =Ry
Py '=ca'y
TR =R
gepaviy MM

Les verbes du modéle i?.UBb‘s ont également un impératif 55.75 et non
pas PVB. Voici nos deux verbes précédents a limpératif.

Pl SuB
miel) g
" "7
T 1359
Y MR

Les verbes du modéle '7IJBN ont un infinitif identique aux verbes
JUBR. On notera I'exception courante de 2DYY, etre couché.

Il existe un troisiéme modéle, '71?‘3& pour certains verbes défectifs.
Voici pour finir la plupart des racines verbales entiéres se conjuguant
© P. Cassuto
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au '7P sur le modéle ‘71251{‘ avec leur sens le plus courant :

713, grandir, '71_3, se séparer, M2, cesser, EJ‘?J émerger, 002, étre parfumé, PX3, enfler,
T2, s'agenouiller, Y3, murir, O3, étre parfume, 133, croitre, 913, grandir, 773, se
figer, P27, coller, Y27, étre doux, P27, braler, BN, s'épaissir, 122, étre lourd, 112, se
rétrécir, '?Q:;J. gtre sot, i?tﬁ:' chanceler, W3, étre droit, 'L'_.I'?, rester seul, W':_l'?, revetir,
'IQ'?. apprendre, PR, élre doux, '7.'_34;. étre sot, PO, rougir, 78, crever, 08, s'abimer,
3B, insister, PTX, avoir raison, '7'73 étre ombragé, PRY. se dessécher, TIX, crier
d'une voix enrouée, O7R, précéder, TP, s'obscurcir, creuser, fﬁ“if.} étre sanctifié, '7?;11?.
se faner, T3P, étre court, TR, s'approcher, 0P, se couwwrir d'une crotte, Ej‘li?. se figer,
ZWE ecouter, {37, giter, 17, languir, 117, étre irrite, bi}"'l, s'agiter, A7, étre humide,
127, monter, 87, étendre, JPj pourrir, r:"{j avoir une crise cardiaque, 21123, étre
Jort, 22U, coucher, 'DI_J@. perdre ses enfants, W, etre ivre, 13U, etre calme, DY, étre
achevé, 75U, etre bas, "B, étre beau, T, rester, 220, étre azur.

BL (40 a 42) donne beaucoup de détails sur les trois conjugaisons Qal possibles du
futur, de I'impératif et du passe, GKC (43, 46, 47 h-i) esl succinct, L (763) donne un
schéma intéressant, J (41) donne une liste de racines problématiques.

Pour les arabisants
Voir p.72-73.
Ce qui est a I'état de trace en hébreu est systématigue en arabe,

Voici le schéma proposé pour 'hébreu par M. Lambert :

Passe Futur
Actifl a 0
a o]

Qualificatif o

o

1. Le passé hébreu et l'accompli arabe :

Passé en A Passé en I Passé en U
I | oman | maat | ome | wgEe | whh
e e A O
— =1l SEL g, =S 77,

VEtre triste.
2Grandir,
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2. Le futur hébreu et I'inaccompli arabe :
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LEtre joveux.

2L'arabe ct I'hébreu signific descendre.
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